
                                               
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.               07. jún 2026                             číslo: 23 

365 dní s pátrom Piom 
   20. december: Môj najdrahší otče, s blížiacimi sa svätými Vianocami sa môjmu 
svedomiu natíska povinnosť, aby som ich nenechal prejsť bez toho, aby som vám 
nezaželal vianočné sviatky naplnené všetkou nebeskou útechou, po akej len túži vaše 
srdce. Hoci sa za vás - človeka, ktorého mám nesmierne rád - modlím každý deň, v 
týchto dňoch svoje modlitby k nebeskému dieťaťu zdvojnásobím, aby vás Ježiško 
ochránil pred každým nešťastím, najmä pred pohromou spočívajúcou v tom, že 
človek stratí Ježiša. Moje chatrné zdravie sa vyvíja ako zvyčajne, pripravujúc mi 
ľahšie i ťažké chvíle. Je pravda, že trpím, veľmi trpím, ale som veľmi rozradostený, 
lebo ani v utrpení ma Pán neprestáva obdarúvať pocitom nevýslovnej radosti.  
   21. december: Pri príležitosti nadchádzajúcich vianočných sviatkov a Nového roka 
vám so srdcom plným vďačnosti a s väčšou než synovskou láskou posielam svoje 
najúprimnejšie želania a modlím sa k malému Ježiškovi za vaše duchovné i časné 
šťastie. Nepochybujte, otče, že váš syn si pred tvárou nášho spoločného Otca dokáže 
plniť svoje povinnosti voči vám, skalopevne dôverujúc, že jeho túžby sa splnia. Kiež 
novonarodené nebeské dieťa prijme moje chabé modlitby za náš rád, našich 
predstavených i celú Cirkev, ktoré mu v týchto dňoch predkladám s ešte 
naliehavejšou svätou nástojčivosťou než zvyčajne. Počujte, aký zvláštny úkaz sa vo 
mne už nejaký čas odohráva a nemálo zamestnáva moju myseľ. Pri modlitbe sa mi 
často stáva, že sa zabúdam modliť za tých, ktorí sa zverili do mojich modlitieb 
(nezabúdam však na všetkých z nich), alebo za koho som si predsavzal, že sa budem 
modliť. Skôr než sa začnem modliť, predkladám v mysli Bohu túto a tamtú osobu, no 
vo chvíli, keď sa ponorím do modlitby, sa moja myseľ celkom vyprázdni, takže v nej 
nezostane ani stopy po žiadnej z vecí, ktoré mi tak veľmi ležia na srdci. Inokedy, 
naopak, pocítim pri modlitbe vnuknutie modliť sa za ľudí, za ktorých mi nikdy 
nenapadlo modliť sa, a čo je ešte zvláštnejšie, v niektorých prípadoch ide o osoby, 
ktoré vôbec nepoznám, nikdy v živote som ich nevidel, nepočul som ich rozprávať, 
osoby, ktoré ma nikdy nepožiadali o modlitby, a to ani len prostredníctvom iných 
ľudí. A Pán tieto moje modlitby vždy, buď skôr, alebo neskôr, vypočuje. Kiež sa 
zapáči Pánovi dať vám poznať skutočný význam tohto takého zvláštneho a takého 
čerstvého javu. Ak Boh uzná za vhodné, aby vám ho ukázal, neodoprite mi, prosím, 
jeho vysvetlenie. 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 08. jún 2026 
Prenesenie pozostatkov svätého veľkomučeníka Teodora Tiróna 

16:45 Sv. liturgia (Bžany, sl.): † Mária (Maričáková, týždenná) s panach. 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Michal (Piskorík); Akatist JK (1-2) 
Menl. časti: sl. s. 108   ap. zač. 94 evanj. Mt zač. 34 

 
Utorok, 09. jún 2026 

Svätý Cyril, alexandrijský arcibiskup 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mária, Ján, Mária; Akatist JK (3-4) 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Anna, Juraj (Štefaníkoví); Ak. JK (5-6) 
Menl. časti: sl. s. 109   ap. zač. 95 evanj. Mt zač. 35 
 

Streda, 10. jún 2026 
Svätý hieromučeník Timotej 

16:45 Svätá liturgia (Bžany, sl.):  
† Ján, Mária, Peter, Anna, Michal, Michal z rod. Poľačkovej; Akat. JK (7-8) 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Klárka, Juraj (nar.); Akatist JK (9-10) 
Menl. časti: sl. s. 111   ap. zač. 96 evanj. Mt zač. 36 

 
Štvrtok, 11. jún 2026  

Svätí apoštoli Bartolomej a Barnabáš 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Ladislav (Varga); Akatist JK (10-11) 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Mária, Štefan, Ladislav; Akat. JK (12-13) 
Menl. časti: sl. s. 365   ap. zač. 98 evanj. Mt zač. 37 

 
Piatok, 12. jún 2026 

Najsladšieho Pána, Boha a Spasiteľa nášho Ježiša Krista,  
Milujúceho ľudí. Odporúčaný sviatok. Voľnica. 

15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * na úmysel darcu; myrovanie 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Martin; myrovanie 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * na úmysel darcu; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 226   ap. zač. 306 evanj. Jn zač. 9 

 
Sobota, 13. jún 2026 

Svätá mučenica Akvilína. Svätý Trifylios 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Jana (obrátenie rodiny)  
17:30 Svätá liturgia (Valkov, sl.):  
Menl. časti: sl. s. 115   ap. zač. 85 evanj. Mt zač. 24 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 14. jún 2026 
3. nedeľa po Päťdesiatnici. Svätý prorok Elizeus. Svätý Metod. Hlas 2. 

08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Lenka (50 rokov) 
09:30 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Monika (30 r.), Monika (55 r.) 
11:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * za všetkých veriacich  
Menl. časti: sl. s. 97   ap. zač. 88 evanj. Mt zač. 18 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
   S postavou archanjela Gabriela sa u Panny Márie nestretávame prvý raz. Už v 
Starom zákone prichádza s dobrou správou k Danielovi a zvestuje mu, že je v 
Božích očiach vzácny. Ten istý posol, nositeľ dobrých správ, potom prichádza k 
Zachariášovi, aby mu oznámil narodenie syna, a do tretice navštívi nazaretskú 
dievčinu, aby jej zvestoval, že bude Ježišovou matkou. Bol to skrátka slušný 
anjel, pretože nosil iba dobré správy. Vo všetkých prípadoch oznámil každému z 
oslovených (Danielovi, Zachariášovi i Márii), že s nimi Boh počíta a že ich 
zahŕňa do svojho diela spásy.  
   Prvým paradoxom je tu skutočnosť, že posol, ktorý pripravuje príchod Spasiteľa 
ľudstva, nie je poslaný do žiadneho politického, ale ani duchovného centra 
vtedajšieho sveta. Neobjaví sa ani v Ríme, ani v Jeruzaleme. Objaví sa v 
galilejskom „zapadákove“ Nazarete, ktorý má naviac medzi ostatnými 
mestečkami veľmi mizernú povesť. A nenavštívi tam ani dcéru miestneho starostu 
či poslanca, ani miss Izraela, ale prosté, neznáme vidiecke dievča.  
   Druhým paradoxom je, že spasenie celej planéty sa začína v kraji, ktorý mal 
v ústach zbožných židov prívlastok „pohanský“, v obci, o ktorej si každý myslel, 
že z nej nemôže vzísť nič poriadne. Spása sa začala pripravovať na úplnej 
periférii sveta. Tu sa potvrdzuje platnosť slov apoštola Pavla z Listu Korinťanom, 
že Boh si vyvolil bláznovstvo, aby zahanbil to, čo sa považuje za múdre. Boh sa 
totiž vo svojich plánoch nepripája k veľkokapacitným maximozgom tohto sveta, 
ale vyberá si spojencov tam, kde by to nikto nečakal. Skláňa sa k obyčajným, 
neraz svetom odpísaným ľuďom. Aj svojho Syna necháva pomenovať Ježiš 
Nazaretský, čiže inými slovami Ježiš zo „zapadákova“. Mimochodom, Ježiš, čo 
v preklade znamená „Boh je spása“, bolo v tých časoch tuctové meno. Nevieme, 
či ho židovskí rodičia dávali svojim synkom preto, aby už konečne prišiel Mesiáš, 
zo vzdoru proti rímskej okupácii či len tak zo zvyku, po predkoch. Skúsenosť 
však ukázala, že zo všetkých Ježišov bol ten pravý iba jeden. Všetci ostatní 
„spasitelia“ - od výrobcov záchranných programov cez tvorcov úsporných 
opatrení, autorov opozičných zmlúv až po geniálnych ekonómov, politikov a 
generálov - boli síce počatí, ibaže nie z Ducha, o ktorom hovoril Gabriel. 
   Mária anjela upozorňuje, že na to, s čím za ňou prichádza, nie sú vytvorené 
základné podmienky. Dnešné mladé dievča by takémuto poslovi namietlo: 
„Nemám naprojektovanú sociálno-ekonomickú infraštruktúru a chýba mi 
občianska vybavenosť.“ V Zachariášovom prípade to bolo čosi iné. Bol to kňaz, 



mal zázemie, manželku. Ale čo má Mária? Je bez muža, bez prostriedkov. Gabriel 
jej nehovorí nič o manželstve ani o možnosti jej kameňovania za ťažký hriech; 
hovorí iba o Božej moci, ktorá vynahradí všetko ľudské trápenie. Anjel ju ani 
neobviňuje z malej viery, ani jej nezostáva dlžný odpoveď. 
   Nakoniec tento pozemsko-nebeský dialóg zakončia rozhodné slová mladučkej 
dievčiny: „Nech sa mi stane podľa tvojho slova.“ Súhlasí i napriek tomu, že 
všetko, čo má prísť, sa celkom vymyká zabehnutým zvykom a mravom, súhlasí 
napriek tomu, že sa tým vystavuje hanbe a nebezpečenstvu. A v tom spočíva tretí 
paradox. Ísť proti všetkému zabehnutému, plávať proti prúdu, proti zvyklostiam, 
byť - ako by sa dnes povedalo – „out“.    

● Dnes popoludní o 15:00 hod. pozývam všetkých členov spolku svätého ruženca 
(Lomné)  na spoločnú modlitbu svätého ruženca do chrámu. 
● V tomto týždni po svätých liturgiách sa budeme modliť časti Akatistu 
k Ježišovi Kristovi. 
● V piatok je odporúčaný sviatok Najsladšieho Pána, Boha a Spasiteľa nášho 
Ježiša Krista, Milujúceho ľudí – Božské Srdce Spasiteľa. Po svätej liturgii 
bude myrovanie. V tento deň je voľnica. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Barnová a rodina Jancurová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, 
čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Počas nasledujúcich dvoch týždňov si môžete v chráme objednať časopis Slovo 
na ďalší cirkevný rok (september 2026 – august 2027). Cena je 27,-€. Tí, ktorí 
majú kartu dobrodinca, majú 10 % zľavu, čiže 24,30 €.  
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev prostredníctvom 
platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore aj v tomto roku. 
Cieľová suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme vyzbierané 1.622,50 € čo 
je 86 % z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Suseda mi búchala na dvere o druhej v noci. Keď som otvoril, spustila 
nehorázny krik, div mi z rúk nevypadla vŕtačka. 
 „Máš nádherné hodinky. Ako si k nim prišiel?“ „Vyhral som preteky.“ 
„Aké?“ „Bol som rýchlejší ako dvaja policajti a strážna služba.“ 
 Učiteľ karhá žiaka: „Jožko! Vravel si, že ideš strýkovi na pohreb a teraz ťa 
vidím na futbalovom zápase!“ „Len počkajte na koniec zápasu, pán učiteľ! Môj 
strýko je hlavný rozhodca!“ 
 Do šatne vstúpi tréner národného futbalového mužstva a hovorí: „Chlapi! Už 
som prišiel na to, čo treba urobiť, aby sme vyhrávali!“ „Čo také?“ „Spravím 
z vás dychovku!“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 
o. Peter Olšavský,  email: lomne@grkatpo.sk   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
Prišli ku mne na duchovné poradenstvo manželia len niekoľko týždňov po 
pôrode, aby som sa modlil za uzdravenie ich ratolesti. Ich dcérka mala 
ochrnuté a hrozne deformované nohy.) 
   „Ďakujem za prehliadku, pán doktor, a za informáciu,“ manželka sa, aj 
keď jej srdce búchalo až kdesi v hrdle, snažila zostať pokojná. „U nás aj 
tak iná alternatíva ako donosenie dieťaťa nejestvuje, tak na ďalšie 
vyšetrenia nepôjdem. Boli by zbytočné. Ale aspoň vieme, za čo sa máme 
modliť. Vďaka.“ Tvár sa mu zamračila. Takýto nezodpovedný postoj! - 
Ako si niekto môže chcieť nechať postihnuté dieťa?! – nešlo mu do hlavy. 
- Ako je to možné? V takomto prípade sa podľa neho treba „plodu“ čo 
najskôr zbaviť. Bola by to príliš veľká námaha a záťaž pre rodičov. 
Neprekáža, že zabitím? Intenzívne sme sa modlili za uzdravenie malého. 
Otec a matka nikdy nemusia prepadať zúfalstvu, ak majú Boha a vieru. Je 
tu ten, ktorý vie a ktorý bdie. Čo sa im a deťom môže stať, čo by Boh 
nechcel alebo nedopustil? A keď by to chcel alebo dopustil, nevedel by on, 
čo tým sleduje? Nechce on pre nás vždy dobro? Sme úplne v jeho rukách a 
nemôže sa nám stať nič, čo by on nechcel. 
   V tridsiatom týždni išla na vyšetrenie sono opäť. Tentokrát gynekológ na 
svoje prekvapenie skonštatoval, že dieťa rázštep chrbtice nemá. „Na tom 
mieste bola asi len zhrubnutá koža,“ zamrmlal si pod nos a sklopil zrak. 
Možno aj táto skúsenosť mu neskôr pomohla správne sa rozhodnúť. 
Nevieme, či Pán zasiahol uzdravením kvôli nášmu postoju - voľbe života 
namiesto smrti, alebo to lekár vtedy dobre nerozlíšil, ale sme si istí, že 
Ježišovi patrí všetka naša vďaka a chvála. Samuel Pavol sa narodil úplne 
zdravý. 
   Odhliadnuc od nášho prípadu, lekári pri vyšetrení ultrazvukom často 
matky strašia: „Niečo tam vidím. To nie je dobré. Existuje podozrenie... To 
môže byť... Dieťa bude postihnuté. Downov syndróm. Brachyocefalia. 
Hydrocefalus. Autizmus?“ Odoberajú im plodovú vodu z bruška na rôzne 
testy (stali sa prípady, keď dokonca poškodili dieťa). Načo? Aby im 
pomohli? Často nie. Naopak - aby mohli byť „dopredu zodpovedné“ a 
konať. Aby si zvolili „zodpovedné riešenie“ hroziacich ťažkostí, predišli 
trápeniu pomocou toho hrozného zákroku. Neplatí viac pre človeka 
„Nezabiješ!“? Už si určil pre svoj život svoje zákony pohodlia a zbavenia 
sa ťažkostí? Už sa nemusí pýtať Stvoriteľa, čo má robiť a čo nesmie? Už je 



jediným zákonodarcom on sám bez ohľadu na práva dieťaťa? Či ono 
žiadne práva zatiaľ nemá? 
   Ak by im tieto niekedy skutočne hrôzostrašné predpovede hovorili s 
úmyslom, že sa majú za to modliť, prípadne zmeniť svoj život, aby Boh 
mohol odpovedať svojou uzdravujúcou milosťou, to by som bral. Bohužiaľ 
im to často oznamujú len preto, aby im „pomohli“ rozhodnúť sa pre abort, 
čiže úmyselné odňatie života dieťaťu. Neviem, či sa mnohí gynekológovia 
- ako postupuje ich kariéra - nezhnusia aj sami sebe, keď sto- ba tisíckrát 
porušujú prísahu o záchrane života. Zložili ju na začiatku svojho 
zamestnania, ktoré malo byť ich povolaním. Poškvrnili ho krvou 
nevinných. Prehrešili sa proti nemu mnohokrát a tak isto proti svojmu 
poslaniu život ochraňovať, nie ho ničiť. Určite však viem, že ani oni nie sú 
z toho šťastní. Skľúčená tvár nášho gynekológa to potvrdzovala. Bolo 
smutné, že on bol jeden z nich; interrupcie aktívne odporúčal a sám ich 
vykonával.  
   Vzácne je napríklad svedectvo potratového kráľa Bernarda N. 
Nathansona, riaditeľa najväčšej potratovej kliniky. Ten vlastnou rukou 
uskutočnil alebo asistoval pri zabití desiatok tisícov detí. Keď do 
gynekológie prišlo v minulom storočí vyšetrenie sonografom, na vlastné 
oči po prvýkrát spoznal pravdu o vraždách, ktoré vykonával. Uvidel, že to 
nie je len nejaký zhluk tkanív, čo sadisticky vyťahoval z tela ženy a drvil 
kliešťami, ale tá ľudská bytosť má ruky, nohy, bije jej srdce, čo chce žiť. 
Dokonca vlastnými očami pozoroval srdce dieťaťa, čo mu po tom hroznom 
zákroku prestalo biť pred ním na stole. Okamžite s tým skoncoval. Nechcel 
byť vrahom! Nikdy viac! Z tábora pro-choice (pre voľbu) rýchlo preskočil 
do tábora pro-life (za život). 
   Ale aj u tých, čo sa im zatiaľ darí - viem však, že nie bez duševných 
následkov - klamať svoje svedomie, som si uvedomil jednu vec. Mnohí 
takíto gynekológovia majú rešpekt voči ženám, ktoré odmietnu potrat. 
Bolo to tak aj u mojej manželky. Taká žena paradoxne stúpne v ich očiach 
a naopak neštastnica, ktorá súhlasí s výškrabom a zabitím svojho vlastného 
dieťaťa u nich klesne a pozerajú na ňu zvrchu. Ani čo by ňou opovrhovali. 
Akoby jej alibisticky vyčítali: „Opäť si ma urobila vrahom.“ Je to podobne 
ako u predmanželského telesného spojenia: muž využije a odhodí, ale žena, 
ktorá povie: „Počkaj do manželstva“, u nich stúpne na hodnote. Ženy, 
majte sebaúctu! Aj manželka požívala u neho úctu, hoci ju nikdy 
nevyjadril. Z jeho postoja to však bolo jednoznačné. Ženy - matky, nebojte 
sa ísť proti prúdu! Máte a budete mať hodnotu u Boha. Aj keď všetko 
stratíte, nechcite stratiť jeho priazeň.            (pokračovanie nabudúce) 


